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Ortsbeirat Wolferode 
 

 

Stadtallendorf, 26.11.2021 
 

 
 

Niederschrift 
Sitzung des Ortsbeirats Wolferode 

 Sitzungstermin: Dienstag, 23.11.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus Wolferode 

Anwesend sind: 
Herr Manfred Dönges  
Frau Birgit Amrhein  
Frau Silke Jasky-Gamb  
Herr Torsten Sengelaub  
Herr Udo Siegel  

 
Gäste: 
Stadtverordnetenvorsteherin Ilona Schaub 
Ehrenstadtrat Heinrich Reinhardt 
Ortslandwirt Dieter Hewecker 
Kathrin Amrhein (TOP 6) 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
Schriftführerin: Silke Jasky-Gamb 

/ Die Anwesenheitsliste wird Bestandteil des Original-Protokolls. 

Tagesordnung: 

1 Eröffnung und Begrüßung 
 

2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

3 Aktuelles aus der Stadtverwaltung 
 

4 Bauplätze für Wolferode - Sachstand 
 

5 Radweg durch das Hatzbachtal - Sachstand 
 

6 Wolferode Info-Flyer 
 

7 Geschwindigkeitsmessungen - Auswertung 
 

8 Verschiedenes 
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Inhalt der Verhandlungen: 

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung 

 Ortsvorsteher Manfred Dönges eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 
Ortsbeiratsmitglieder und Gäste. Seinen besonderen Gruß richtet er an 
Ehrenstadtrat Heinrich Reinhardt und Stadtverordnetenvorsteherin Ilona Schaub. 
Er stellt heraus, dass diese Ortsbeiratssitzung unter Anwendung der 3G Regel 
stattfindet. 

  

TOP 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 Da alle Ortsbeiratsmitglieder anwesend sind, stellt er die Beschlussfähigkeit fest. 
Einwände gegen die Tagesordnung gibt es nicht. 

  

TOP 3 Aktuelles aus der Stadtverwaltung 

 StaVo – Vorsitzende Ilona Schaub bekommt das Wort und sie begrüßt alle 
Anwesenden. Sie berichtet von den Themen, die im Moment in der StaVo und in 
ihrer Fraktion behandelt werden, und von den Anträgen, die kürzlich eingebracht 
wurden. 
Außerdem nimmt sie Stellung zu den Themen, die uns in Wolferode z.Zt. 
besonders interessieren: Ausweisung eines Baugebietes und die Anbindung an 
das Fahrradwegenetz und sichert uns ihre Unterstützung zu. 

  

TOP 4 Bauplätze für Wolferode - Sachstand 

 Am 2. September 2021 kamen die Herren Peter Schunk und Frank Pinhardt vom 
FB IV nach Wolferode, um sich vor Ort einen Eindruck von dem möglichen 
Baugebiet „Auf dem Breitacker“ zu machen und gemeinsam mit interessierten 
Bürger*innen Vor- und Nachteile zu erörtern. 

 OV Dönges ist der Meinung, dass die neu geplanten Windräder in der 
Gemarkung Rauschenberg – Ernsthausen und Josbach > 1000 m von diesem 
Baugebiet entfernt bleiben, kein Schattenschlag zu erwarten ist und somit keine 
Einschränkung darstellen. 
Über eine alternative Wegeführung wurde noch einmal gesprochen. Die 
zusätzlichen Kosten müssten auf die Grundstückspreise umgelegt werden. 
 
Anträge/Wünsche an die städtischen Gremien: 
 
Die Stadt soll bitte prüfen, ob die neuen geplanten Windkraftanlagen auf der 
Hecke Einfluss auf ein Baugebiet „Auf dem Breitacker“ haben.  
 
Ein Ausbau der vorhandenen Straße in eine Erschließungsstraße und eine 
kostengünstige notwendige Wegeführung für landwirtschaftliche Geräte und 
Fahrzeuge bitte zu planen und zu kalkulieren. 
 

 Der Ortsbeirat Wolferode stellt hiermit den Antrag, Mittel für die Entwicklung und 
Ausweisung eines Baugebietes „Auf dem Breitacker“ in Wolferode bereitzustellen 
und die dafür notwendigen Planungen durchzuführen. 
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TOP 5 Radweg durch das Hatzbachtal - Sachstand 

 OV Dönges berichtet vom derzeitigen Sachstand. Auch Speckswinkel hat 
Interesse, an den Fahrradweg angebunden zu werden und unterstützt die 
Initiative der Ortsbeiräte Ernsthausen, Wolferoder, Hatzbach und Erksdorf. 
Mittlerweile hat auch ein Gespräch mit Rauschenbergs Bürgermeister Emmerich 
stattgefunden, der seine Unterstützung zusagte. 

 Wir wünschen, dass die Planung und der Bau des Hatzbachtal-Radweg 
schnellstmöglich erfolgen kann. 

  

TOP 6 Wolferode Info-Flyer 

 Es wurde zusammengetragen, welche Informationen in einem neuen Wolferode-
Flyer veröffentlicht werden sollen: u.a. Namen und Telefonnummern von 
Ortsvorsteher, Pfarrerin, Vereinsvorstände; Sprechzeiten des Ortsvorstehers, 
Standorte der Defibrillatoren, Ausleihen von Festzeltgarnituren, Grill und Zelt. 

 Der Flyer soll in einer Auflage von 300 Stück erstmalig erstellt und in Wolferode 
verteilt werden. 

  

TOP 7 Geschwindigkeitsmessungen - Auswertung 

 OV Dönges berichtet von den kürzlich vorgenommenen Geschwindigkeits-
messungen und Verkehrszählungen, die zu einem sehr großen Teil alle im 
Rahmen waren. 

 Bei Bedarf können von der Stadt Geschwindigkeitsmessungen durchgeführt 
werden. 
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TOP 8 Verschiedenes  

8.1. Schredderplatz 
Das städtische Grundstück oberhalb des Sportplatzes könnte als Schredderplatz 
der Ortsteile Wolferode-Hatzbach-Erksdorf für eine Eignung geprüft werden. 
 

8.2. Steilhang gegenüber dem Dorfplatz/an der Straße „Zum Eichwald“ 
Der Ortsbeirat Wolferode bittet die Stadt Stadtallendorf den Steilhang an der 
Straße zum Eichwald nochmals zu jäten, im September wurde dies mit 
Mitgliedern des FB 4 in einem Ortstermin besprochen. Derzeit ergibt sich hier ein 
sehr ungepflegtes Ortsbild. 
 

8.3. Friedhof 
Die Ruhezeiten für Wahlgrabstätten verstorbener Kinder unter fünf Jahren 
können nach Rücksprache mit Frau Dr. Rupp jeweils um zehn Jahre auf Antrag 
verlängert werden. Eine Änderung der Friedhofsordnung zu diesem Punkt ist 
somit nicht notwendig. 
 

 
 
 

       
 
     
Manfred Dönges       Silke Jasky-Gamb 
Ortsvorsteher        Schriftführerin 
 


